



“津单幕墙”地块拆除前航拍图。

中心区已成功腾退21个项目 大学科技园南区将成高新区第一个国有土地上房屋征收项目

高新区中心区被定义为济南TBD(济南科技商务特区),片区发展面临腾笼换业。腾笼换业首在“腾笼”,近日,记者从济南高新区中心区腾笼换业推进中心获悉,截至目前,中心区已成功腾退项目21个,收回土地25宗,共计1238.42亩。

文/片

本报记者 修从涛 通讯员 毛会静

创新补偿方式 破解土地腾退和收储难题

高新区中心区包括贤文片区和汉峪片区,规划面积27平方公里,作为高新区科技创新和招商引资的主战场,经过20多年的发展建设,创除未达到供地条件的土地,土地建成率高达92.7%。

“腾笼换业,首在‘腾笼’,即腾出土地,将不符合区域发展要求或妨碍产业结构调整的中低端加工制造业等,采取撤、并、转的方式进行调整,为实现可持续发展,换进更适合中心区发展定位的产业腾出更多空间。”高新区中心区腾笼换业推进中心主任相关负责人介绍。

据了解,中心区腾笼换业主要是以《济南市国有土地收购储备办法》(济南市政府令第249号)为依据,但在实际操作中发现,现有的土地收储补偿方式已不能完全适应中心区城市更新的需要,导致土地腾退和收储困难。

“以两个相邻的老旧工业项目为例,若其中一块改成了商住用地,另一块仍为产业用地,根据现有的补偿方式,二者的补偿是不均等的,甚至差异很大,这就容易导致企业腾退不公平,有的企业利益甚至受损较大。”该负责人介绍,考虑到这种情况,中心区腾笼换业推进中心与济南市国土资源局沟通后,探讨了一种新的补偿方式,制定了《济南高新区贤文片区国有土地统一收回指导意见》。

据悉,该补偿方式按片区总规划的情况,在保证公共利益的前提下,把片区内所有非经营性用地全部进行评估,得出一个基础地价,再根据企业自身占地情况,以及地上建筑情况折合出一个合适的补偿价格,对外迁企业进行补偿。

大学科技园南区 已列入腾笼换业征收目录

据了解,该《指导意见》受到外迁企业认可,已经成为指导中心区腾笼换业工作的纲领性文件。截至目前,中心区已成功腾退项目21个,收回土地25宗,共计1238.42亩。其中,创造性解决了长达十几年的老大难问题——津单幕墙项目,为被纳入山东省2017年重点项目的大数据产业基地建设及时提供了空间支撑和土地保障;成功腾退的费斯托集团并整体搬迁至高新区孙村片区,继续加大在济投资力度,扩大在济建厂规模,将济南费斯托打造成为集团全球最大的生产中心和物流中心,面向亚太地区的产品和新产品研发都将在济南完成。

“我们对高新区中心区土地利用情况进行过全面摸底。根据需要腾退项目的用地情况归纳起来有两类,一类是‘地多房少’,一类是‘地少房多’。”负责人介绍,为最大限度降低企业损耗,确保收储工作顺利开展,针对两类情况分别测算大致补偿价格,实现了两者齐头并进、优势互补,取得初步成效。

据了解,目前,由腾笼换业推进中心负责实施的大学科技园南区项目,已增补纳入济南市2017年国民经济和社会发展年度计划,该项目是高新区范围内第一个国有土地上房屋征收项目,对今后其他同类项目的实施具有很强的借鉴意义和示范作用。目前,该项目的实施工作进展顺利,《关于高新区贤文片区大学科技园南区用地的规划意见》已出台,为下一步工作的开展奠定基础。

此外,在中心区“腾笼”工作中,还存在一种“征而未供”土地,如天辰大街以北、奥体中路以东、工业南路以南区域。如何确保这类土地在开发利用时能够高效利用?腾笼换业推进中心负责人介绍,目前正在加强与国土、规划等部门及有关街道的沟通交流,力争尽快确立一个公平合理的解决方案,以土地的高效利用迎来中心区的华丽蜕变。

济南高新区、山东英才学院、费斯托签合作框架协议 打造机电一体化高技能人才基地

本报6月15日讯(记者 修从涛)

6月12日,济南高新区中欧制造业发展中心、山东英才学院、费斯托(中国)有限公司合作框架协议签约仪式在山东英才学院隆重举行。三方将共同打造济南高新区“中欧智造”高技能人才培养基地,培养机电一体化高技能人才。该项目有望入选国家级高技能人才培养试点示范项目。

“以人聚产”,一个区域只有具备了大量的高科技应用人才,才可以支撑起一个高科技产业的崛起。据悉,此次三方协议的签署,将充分发挥“名校+名企”的效应,不断丰富完善并做大做强高新区高技能人才培训体系,为企业培养“操作者+创新者”的实用性技术工人,并以此吸引高端、龙头企业入驻高新区,实现“以人聚产”的目的。

济南高新区中欧制造业发展中心主任李涛介绍,26平方公里的中欧制造业园区的目标是要打造一个千亿级的先进制造业产业集群,要实现这

一目标需要人力资源基础。济南高新区中欧制造业发展中心通过政策引领,使企业和学校资源共享,优势互补,努力探索建立高端技能人才的精细培养体系。

据介绍,费斯托是德国工业4.0标杆企业,其不断创新并始终领先的机电一体化培训技术和经验享誉全球,为世界范围内的所有先进制造业企业所公认,是国内外各地开展职业技能培训争相引进并积极合作的理想目标;山东英才学院是全国办学规模最大的民办高校,办学水平和实力在全国民办教育系统有着重要影响力。

据悉,济南高新区“中欧智造”高技能人才培养基地项目,旨在打造全国最大的机电一体化培训基地。目前,该项目已得到工信部的关注,高新区也正在积极申报国家级高技能人才培养试点示范项目。不久的将来,这里有望成为全市、全省乃至全国机电一体化领域高技能人才的蓄水池。

整治会展中心周边环境卫生 加快办理丰奥嘉园房产证

本报6月15日讯(记者 修从涛)

“及时发现及时整改,尤其是会展中心周边区域、奥体东片区、舜风路舜颂路沿线等重点区域环境卫生问题,确保6月18日前实现明显改观,1个月内整改到位。”6月14日,济南高新区召开创城环境综合整治相关会议,对近期高新区中心区创城环境综合整治及电视问政反映的问题落实整改。

会上对一些重点区域提出了针对性整改要求。关于会展中心广场维护保洁管理问题,由舜华路街道办对广场内破损花砖、路沿石、绿化植被进行维修维护,区城管局和区交警大队解决好广场内及外围人行道的乱停车问题。

关于高新区主次干道沿线环境,尤其是旅游路、会展中心周边道路、舜风路、舜颂路、舜义路、康虹大街、崇华路北

段,将加大环境综合整治力度,特别对门头房私搭乱建、乱摆杂物、乱丢垃圾、占道经营、油烟扰民等现象,街道办、城管、国土规划建设、市场监管、环保、公安、消防、交警等部门依法进行整治。对于市政设施及居民小区周边设施维护方面,各街道要结合背街小巷集中整治工作,进行全面摸排,对破损设施尽快整修到位。

大会还要求济高控股集团要成为高新区企业创城的典范。要做好龙园、丰奥嘉园、舜奥华府等小区的设施维修工作;推进丰奥嘉园房产证办理等问题上加快进度。

从大会上获悉,高新区人力资源管理部将对创城工作的责任单位进行考核,纳入KPI考核体系。为了强化督导,高新区将成立两个全区创建全国文明城市督导组。